

# 在这场面向全球的邀约中发现更精彩的广东

## 首席 评论

□李妹妍

岭南风起，珠江潮涌，五湖四海的朋友因一场邀约而相聚。10月22日，“发现精彩广东”广东入境游全球首发启动仪式在广州举行，60多个国家和地区的300位国际旅行商和旅行达人相聚广东，沉浸式感受岭南文化的独特魅力。

这场以“发现”为名的邀约，不仅是一次文旅推广的启程，更像一扇敞开的窗，让世界看见一个更开放、更鲜活、更精彩的广东。

广东的精彩，藏在日常的烟火气

里。广州茶楼里，升腾的热气包裹着虾饺的鲜香，是广府“一盅两件”的生活哲学；潮州古城中，盖碗起落间工夫茶香氤氲，是潮汕“茶薄人情厚”的处世智慧；梅州围屋间，娘酒的醇香顺着瓦檐飘散，是客家“守望相助”的传家密码……这些深入肌理的烟火气，让岭南文化变得可感、可亲、可尝。还有醒狮腾跃的灵动、龙舟竞渡的激昂、英歌舞起舞的豪迈，这里时时处处彰显着独特的文化魅力，等待着每一个走来的人用心体会。

这份精彩，因开放而拥有了世界的回响。作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，广东拥抱世界的臂膀始终温暖而有力。从出台《关于加快入境旅游高质量发展若干举措》到持续拓展国际直航网

络，从推进外卡支付系统接入到“即买即退”离境退税试点，广东正以全方位的便利化措施，为远方的客人铺就一条温暖顺畅的旅途。与此同时，粤港澳大湾区交通一体化持续推进，“一程多站”的旅游模式让全球游客可以轻松体验大湾区内不同城市的文化魅力。这种开放与包容，让广东的精彩不再是孤立的旅游节点，而是被世界所共享，成为链接中国与世界的鲜活“文化接口”。

如今，这份邀约有了更年轻的话语。随着我国“免签朋友圈”持续扩大，“China Travel”在海外掀起热潮，广东也致力于打造“入境游客体验中国生活首站”。在这一站，全球游客不再是走马观花的“旁观者”，而是亲身参与的“体验者”。

他们可以“跟着演唱会去旅行”，也可以“寻味美食去旅行”，用脚步丈量这片土地，用镜头记录真实见闻，并通过社交平台将鲜活的广东故事传向世界。这种自发传播的“广东见闻”，传播的不仅是旅途风景，更是一个开放包容、传统与现代和谐共处的中国形象，成为增进理解与信任的柔力量。

这场面向全球的邀约，是广东魅力的自信绽放，也是一场关于相遇的共同期许——它不仅关乎旅游，更关乎连接、理解与共情。当世界各地的游客踏上这片土地，放慢脚步在岭南的烟火气里流连，在大湾区的蓬勃活力中惊叹，广东的精彩也会因每一位远道而来的“发现者”变得更丰盈、更动人。

## 今日论衡之世相评弹

□孔德淇

# 别忽视“探废”潮背后的隐藏风险

构成故意损毁公私财物。

平心而论，“探废”的初衷本无过错，错的是突破安全与法律底线的冒险方式，是被流量绑架的畸形追求。城市废墟并非只能成为危险探险地，有着更健康、更可持续的打开方式。揆诸现实，不少城市将废弃工厂改造为文创园区，让工业遗产在保护中焕发新生；部分历史建筑通过保护性开发，成为兼具教育意义与观赏价值的文化景点；一些城市还专门打造“城市记忆展厅”，让人们在安全有序的环境中感受旧时光的魅力。年轻人追求独特体验无可厚非，但必须守住安全红线，尊重法律边界，不能把危险当个性，把违规当潮流，更不能以生命为代价换取所谓的“小众浪漫”。

“探废”的走红，折射出年轻人寻求独特体验、逃离同质化生活的心理诉求。废弃建筑承载着时代印记，斑驳墙体记录着城市变迁，锈蚀机械镌刻着工业文明的痕迹，某种程度上成为观察历史、感悟时光的特殊窗口。但在流量逻辑的裹挟下，这份初衷逐渐变了味：有人为博眼球刻意追求惊险刺激，对“禁止入内”的警示标识视而不见；有人把翻越围墙、躲避管理当作“勇敢勋章”，将安全规则与公共秩序抛诸脑后。这种种畸形导向让“探废”异化为不计后果的危险狂欢，暗藏致命隐患。

事实上，废弃场所早已脱离正常安全管控，墙体松动随时可能坍塌，废弃电梯井、深坑极易造成坠落事故，不明化学残留更危害身体健康。上海某废弃工厂内，探险者翻墙闯入后不慎摔进烂泥地；某贴有明确警示标识的废弃广场上，摄影师为追求独特角度攀爬高坡导致高坠受伤。这些事故并非偶然，而是漠视规则、盲目冒险的结果。更值得警惕的是，部分“探废”行为已触碰法律边界。擅自闯入他人产权建筑，涉嫌违反民法典“私人的合法财产受法律保护”的规定；破坏废弃设施则可能触犯《治安管理处罚法》，

引导“探废”潮流回归理性，需要多方合力、标本兼治。社交平台应强化主体责任担当，主动下架危险“探废攻略”，在相关内容页面增加安全提示；相关部门可对辖区内废弃场所加强排查管理，设置明显警示标识与防护设施，同时统筹规划可利用资源，为年轻人提供安全合规的文化体验；社会组织与媒体也应加强宣传引导，普及安全知识与法律常识，让理性探索的理念深入人心。

审美不是无底线的放纵，自由更不是漠视规则的借口。当“探废”者放下翻越围墙的冲动，社交平台摒弃猎奇引流的功利心态，相关部门完善管理与引导机制，这场小众潮流才能回归本真，既满足人们对个性体验的追求，又守护好公共安全与社会秩序的底线。

## 城市精细化治理 需要更多的“卷尺哥”

拿着卷尺走在街头，用镜头记录下那些容易被忽略的城市角落和公共设施的“小毛病”。最近，在抖音平台，一位被称为“卷尺哥”的深圳热心市民，因其发布的视频内容和深圳相关部门的快速有效回应，受到了媒体、网友的广泛关注和热议。

从路面破损、井盖凸起到盲道受阻等，这位“卷尺哥”拍摄城市基础设施公共问题视频已两年多，累计发布了千余条视频，既记录问题，也跟进整改效果。更重要的是，两年多来他反映的问题大都得到落实，整改响应迅速，被网友评价为体现了“深圳速度”。“卷尺哥”和深圳相关部门的有效互动也得到网友和市民的好评。

这场互联网时代市民与政府部门之间的“双向奔赴”，得益于网络平台搭

建起了民意表达和治理创新的“直通车”。一方面，在“人人都有麦克风”的时代，网络平台降低了表达门槛，让每个普通人都能以记录或创作的方式参与公共事务；另一方面，网络平台通过算法推送和内容的高效传播，推动了一些建议问题的快速响应，也让城市治理更加透明与可知。例如，在“卷尺哥”的视频中，市政部门通过现场实拍视频，可以更直观更清晰地看到问题；视频中整改前后的对比，更是让网友们惊叹深圳政府部门的“听劝”和快速响应的“深圳速度”。“流量向善”有效助力了基层城市管理，推动城市生活更美好。

“卷尺哥”的热心之举，也让人看到了城市精细化治理的新路径。城市的精细化治理，需要市民的“眼睛”和“声音”，更离不开市民的广泛参与。

诉先办”，主动切入40多个互联网主流平台发掘线索，精准捕捉并解决市民反映的重点难点问题。这是城市治理“挺进互联网”的有力举措。老百姓在哪里，政府部门的服务就要延伸到哪里。积极深入互联网倾听民意、找准城市治理的“痛点”和“堵点”，也是坚持问题导向、走好网上群众路线的生动实践。

人民城市人民建，人民城市为人民。“卷尺哥”的故事说明，城市治理不是政府的“独角戏”，而是市民与政府同台的“大合唱”。俯下身来，善于在网上网下听取民意，形成更多“民有所呼、政有所应”的良性循环，才能让城市治理更精准地对接民生需求，最终实现从“粗放管理”到“精细共治”的跨越。

2025年10月24日 / 星期五  
责编 许静 / 美编 陈炜 / 校对 姚毅

广东 | A5

策划统筹/张爱丽  
文/羊城晚报记者 胡彦 黄颖琳  
图/戚容源

绿美 广东  
生态先锋

### “三权分置”破瓶颈 温湿林地育“金果”

金风送爽，岁物丰成。广东省阳江市阳春市岗美镇的万亩坚果园已进入采收期，林农郑梅正忙着摘下一串串“丰”光无限的青果。

“以前我在家务农，收入很少。现在我管理着400多亩坚果林，每年能赚到5万元左右，这份工作让我感到很幸福！”阳光下，郑梅的笑容格外真切。

她脚下的这片土地，数年前还是丛生的橡胶林和杂木。2018年，通过林权流转，这片土地被盘活，交由广东澳盛农业科技股份有限公司规模化种植阳春坚果，如今变成了满目苍翠的“绿色银行”。

作为南亚热带林业资源大市，阳春市林地资源丰富，但也曾面临林地碎片化、经营效益低的难题。正值2025年中国农民丰收节之际，羊城晚报记者走进阳春市多个坚果种植及加工基地，探寻近年来该市如何以全面深化集体林权制度改革为“抓手”，以坚果产业为突破口，盘活林地资源，探索出一条“山定权、树定根、人定心、产业兴”的绿色发展之路。

## 林改“钥匙”打开山中富民“绿色银行” 一颗坚果撬动7亿产业

### “三权分置”破瓶颈 温湿林地育“金果”

阳春与坚果产业的“双向奔赴”，始于阳春对自身“绿色家底”的清醒认识。这里低山丘陵连片，气候温润，与阳春坚果喜温湿、耐贫瘠的特性高度契合。

截至目前，阳春市已培育林业企业38家、农民林业合作社138个、林业经营专业大户11个，总经营林地面积约34万亩。

在岗美镇原华侨农场片区，广东澳盛农业科技发展有限公司（以下简称“澳盛公司”）的万亩阳春坚果基地便是林改成果的缩影。

“2018年，我们通过林权流转，拿下了这里1.5万多亩橡胶林地和杂木林地的经营权，如今已完成1万多亩种植，还带动周边农户合作种植近2万亩。”公司董事、总经理廖景云向记者坦言，正是明晰的林权保障，让企业敢于投入3.5亿元推进广东澳盛3万亩优质坚果项目，并建成澳盛加工物流中心，实现从林地经营、生产加工到商品流通的产业链延伸。

此外，针对此前部分区域出现的柑桔黄龙病问题，阳春市顺势而为，引导林农改种经济效益更高、生态效益更好的阳春坚果。目前，阳春市已有4家阳春坚果龙头企业，总种植面积超过3万亩，带动全市坚果种植面积达20万亩，年总产量2.03万吨，年产值7.3亿元，种植面积、产量均居全省第一。

### 三产融合延链条 小坚果撬动大产业

阳春坚果富含钙、磷、铁、维生素B1/B2及氨基酸，含油量约70%，蛋白质含量约9%。它不仅具备补脑、降低胆固醇、软化血管等益处，其制成的坚果油胃肠易吸收，可缓解便秘与胃肠炎症。

进入秋季，星宝公司种植的8000多亩坚果陆续丰收。“今年，公司的坚果产量将达7000多吨，年销售额将达7000万元以上，较去年翻倍。”星宝公司总经理朱其钦告诉记者，公司采用“林权入股+保底收购”模式，2024年，河朗镇大塘村村民以5900亩林地土地入股方式，从中获利160万元，入股果农人均



阳春坚果进入采收期，果农们辛勤采摘成熟的鲜果



鲜绿的阳春坚果

### 科技赋能强品牌 让“绿色银行”可持续运营

“这是我们选育的‘桂热1号’品种，出仁率30%以上，比普通品种高5个百分点；那边是‘南亚3号’，抗逆性强，特别适合阳春的气候。”在阳春市的200亩良种繁育中心，工作人员介绍着这些“宝贝种苗”。

科技是林业产业高质量发展的“内核动力”。阳春市依托林权制度改革带来的产业集聚效应，推动科研院所与林业经营主体深度合作，建立起从良种选育到精深加工的全链条科技支撑体系。通过“园区+企业+合作社”的机制，把良种、剪枝、水肥和防控技术送到地头。目前，阳春市累计培训1.2万人次，培育出一批懂技术、会经营的“林业科技带头人”。

品牌建设是林业产业“走出去”的关键。阳春市大力推动阳春坚果品牌化发展，已成功打造“春坚”“澳盛坚果王”“澳力果”“那井壹果”等阳春坚果品牌，推动其走上粤港澳大湾区的展台、走向世界。

“下一步，我们将继续推动品牌认证，不断开拓市场，鼓励多元营销。通过举办中国农民丰收节、坚果文化节、农产品展示展销、发放消费券等多种形式，不断提升品牌热度。”张艾鹏表示，接下来，阳春市将推行以销售促加工、以加工促种植的“双促”举措，实施阳春市森林质量精准提升和林业产业融合发展项目，做强产业链。

阳春市林业局相关负责人表示，下一步，将深化林权制度改革，稳定林地承包关系，着力推进林权流转，培育规模经营主体，完善林业金融服务。对于阳春坚果等种植期限较长的作物，提前确认林地延包合同，确保农户“前期投得起、中期守得住、后期赚得到”，助力打造“中国坚果之乡”，让林权改革的“红利”持续惠及更多林农。